
วิธีสืกษา

วัตถุประสงค์ของงานคืกษาบ้ืคือต้องการพยากรณ์ความม่ันคงของสถาบันการเงิน โดย 

คืกษาจากลักษณะของวักถุต้การเงินของสถาบันการเงินไทยในปี พ.ศ.2540 ซ่ึงในระยะน้ันสถาบันการ 

เงนจำเป็นต้องเร่งระดมทุนเพ่ือเสรมสร้างความม่ันคง โดยบางแห่งไม่สามารถเพ่ืมทุนใต้จงถูกธนาคาร 

แห่งประเทศ1ไทยลังปิดกิจการ ขณะท่ีบางแห่งลามารถเพ่ืมทุนไต้เอง และบางแห่งต้องขายหุ้นส่วนใหญ่ 

ไห้กลุ่มทุนต่างซาต้ หรอถูกธนาคารแห่งประเทศ'ไทยเข้าแทรกแซง,โดยกองทุนพ่ืนทุ]และ'พัฒนาระบบ 

สถาบันการเงนเข้าไปช้ือหุ้นเพ่ืมทุนจํงกลายเป็นกิจการของรัฐ โดยงานคืกษาบ้ืจะแบ่งแบบจำลองออก 

เป็น 2 แบบต้วยกันคอ แบบจำลองแรกเป็นการพยากรณ์ความม่ันคงของสถาบันการเงินท่ีถูกปิดกิจการ 

และไม่ถูกปิดกิจการ และแบบจำลองท่ี 2 เป็นการพยากรณ์ความม่ันคงของสถาบันการเงินท่ียังสามารถ 

ดำเนํนงานต่อไปไต้ ซ่ึงแบบจำลองเบ้ืองต้นในการประมาณค่าความม่ันคงของสถาบันการเงินคือ

Y, = xpj + น,

เน่ืองจากตัวแปรตาม (Y) ท่ีต้องการพยากรณ์เป็นตัวแปรเซงคุณภาพ ดังน้ัน เราจะใช้ 

แบบจำลองโลจิท (Logit) ในการพยากรณ์ความม่ันคงของสถาบันการเงิน โดยแบบจำลองโลจํทจะ 

ลมมุต้ให้ตัวรบกวน (Error Term) มการแจกแจงแบบ Logistic ซ่ึงมสมการความน่าจะเป็นท่ีสถาบัน 

การเงินแต่ละแห่งจะจัดอยู่ไนกลุ่มได คือ

K

P(y=j) = exp(Sp̂ Xk)

k=l
J-1 K

1 + ร  exp (E p^ xk )
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โดยที่ P (y=j) เม่ึอ j = 1 ,2 ......J -1
j แสดง กลุ่มความมั่นคงของสถาบันการเงินที่ต้องการพยากรณ์ ในที่นี้มจำนวน

2 กลุ่ม และ 3 กลุ่ม ในแบบจำลองที่ า และ 2 ตามลำดับ 
k แสดง ตัวแปร X แต่ละตัว

แบบจำลองที่ 1 แบ่งตัวแปรตาม (Y) ออกเป็น 2 กลุ่ม ใต้แก่

Y = 0 คือ สถาบันการเงินที่ถูกปิดกิจการ
Y = 1 คอ สถาบันการเงินที่ไม่ถูกปิดกิจการ
X1 = ค่า log ซองสินทรัพย์
X2 = อัตราส่วนสินทรัพย์รวมต่อหนี้สินรวม 
X3 = อัตราส่วนดอกเบี้ยค้างรับต่อเงินให้กู้ 
X4 = อัตราส่วนส่วนต่างของดอกเบี้ย 
X5 = อัตราส่วนเงินให้กู้ต่อเงินฝาก

แบบจำลองที่ 2 แบ่งตัวแปรตาม (Y) ออกเป็น 3 กลุ่ม ได้แก่

Y = 0 คือ สถาบันการเงินที่มีฃองรัฐถือหุ้นใหญ่
Y = า คือ สถาบันการเงินที่มีกลุ่มทุนต่างซาต้ถือหุ้นใหญ่
Y = 2 คือ สถาบันการเงินที่ลามารถเพมทุนไต้ด้วยตนเอง
X1 = ค่า log ซองสินทรัพย์
X2 = อัตราส่วนสินทรัพย์รวมต่อหนี้สินรวม 
X3 = อัตราส่วนดอกเบี้ยค้างรับต่อเงินให้กู้ 
X4 = อัตราส่วนส่วนต่างของดอกเบี้ย 
X5 = อัตราส่วนเงินให้กู้ต่อเงินฝาก
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เน่ึองจากเราต้องการเปรียบเทียบผลของแบบจำลองท่ี 1 และ 2 ด้งนนตัวแปรอธบาย 

(X) ของท้ังลองแบบจำลองท้ัง 5 ตัว จะเป็นตัวเดยวกน โดยท่ี

อัตราส่วนสิน'ทรีพย์รวมต่อหน้ีสินรวม = สินทรีพย์รวม

หน้ีสินรวม

อัตราส่วนดอกเบ้ียค้างรีบต่อเงนให้กู้ = ดอกเบ้ียค้างรีบ

เงนให้กู้ยืมและลูกหน้ี

อัตราส่วนส่วนต่างของดอกเปีย = Interest on Earning Assets Ratio - Funding Cost Ratio 

Interest on Earning Assets Ratio = รายได้ดอกเบ้ียและเงนปันผล

สินทรัพย์ทำรายได้

Funding Cost Ratio = ค่าใช้จ่ายดอกเปียรวม

เงนกู้ยืมรวม+เงนฝาก

อัตราส่วนเงนให้กู้ต่อเงนฝาก = เงนให้กู้ยืม

เงํนฝาก

ตัวแปรอธบายท้ัง 5 ตัว มสมมุติฐานกับความม่ันคงของสถาบันการเงิน ในแบบจำลอง 

ที,1 และ2 ตังแสดงในตารางท่ี4.1และ4.2ตามลำดับ

ตารางท่ี 4.1

ลมทุต้ฐานของตัวแปรอธํบายในแบบจำลองท่ี 1

ตัวแปรอธบาย เป็นตัวแทนของ เครองหมายตามสมมุต้ฐาน 

ของแบบจำลองท่ี 1

ค่า log สินทรัพย์ ขนาดกจการ +

สินทรัพย์รวม/หน้ีสินรวม อัตราส่วนความเพยงพอของทุน +

ดอกเบ้ียค้างรับ/เงิน,ให้กู้ อัตราส่วนคุณภาพสินทรัพย์ -
อัตราส่วนต่างของดอกเบ้ีย อัตราส่วนการทำกำไร +

เงนให้กู้/เงนฝาก อัตราส่วนสภาพคล่อง -
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จากตารางที่ 4.1 ตัวแปรอธิบายในแบบจำลองที่ 1 มีลมมุติฐานต่อความมั่นคงของ 
ลถาบันการพิน ตังนี้ ค่า lo g  ของส ินทร ัพย ์รวม  หรือขนาดของกิจการ มีลมมุติฐานกับความมั่นคง 
ของลถาบันการเงินเป็นบวก มั่นคือ หากลถาบันการเงินมีลินทรัพย์มากหรือมีขนาดกิจการใหญ่ ความ 
ม ั่นคงของลถาบ ันการเง ินจะม ีมากตามไปด ้วยหร ือม ีโอกาลถ ูกป ิดก ิจการน ้อยลง เน ื่องจากมี 
ความลามารถในการลงทุนใด้มากกว่ารวมถึงการเข้าตลาดพินทุนได้ง่ายกว่า จำนวนสิน'ทรัพย์ที่มีมาก 
ยังทำให้มีการกระจายความเลี่ยงที่มีประลิทธิภาพที่ดีกว่าด้วย

อ ัตราส ่วนส ่นทร ัพยรวมต ่อหน ี้ส ่น รวม  มีลมมุติฐานกับความมั่นคงของลถาบัน 
การเงินเป็นบวก กล่าวคือ หากสิน'ทรัพย์,ของลถาบันการพิ'นมีที่มา'จากหนี้สินน้อย หรือมาจากล่วนของ 
ผู้ถือหุ้นเป็นลัดล่วนที่มากกว่าแล้ว โอกาลที่ลถาบันการเงินจะถูกปิดกิจการจะมีน้อยลงด้วย คือมีความ 
มั่นคงมากขึ้น เนื่องจากเมื่อแหล่งเงินทุนมาจากแหล่งเงินทุนภายในมากเมื่อเทียบกับแหล่งเงินทุน 
ภายนอกทำให้ความเลี่ยงที่จะได้รับผลกระทบเมื่อเกิดวิกฦตการณ์น้อยลง

อ ัต ราส ่วนดอก เบ ี้ยค ้างร ับต ่อ เง ิน ให ้ก ู้ มีลมมุติฐานกับความมั่นคงของลถาบัน 
การเงินเป็นลบ หมายความว่า ความมั่นคงของลถาบันการเงินขึ้นกับคุณภาพของสินทรัพย์ส่วนใหญ่ 
ของลถาบันการเงินก็คือสินเชื่อหรือเงินให้กู้หากคุณภาพสินทรัพย์เลื่อมลงหรือมีดอกเบี้ยค้างรับเทียบ 
กับเงิน'ไห้กู้สูง ลถาบันการเงินก็มีโอกาลจะเกิดปัญหาความมั่นคงมากขึ้น

อัตราส ่วนส ่วนต ่างของดอกเบ ี้ย  มีลมมุติฐานกับความมั่นคงของลถาบันการเงินเป็น 
บวก กล่าวคือ ถ้าลถาบันการเงินสามารถทำกำไรได้มากจากล่วนต่างของล้ดล่วนรายได้ดอกเบี้ยรับ 
และเงินปันผลต่อสินทรัพย์ทำรายได้1 กับรายจ่ายดอกเบี้ยต่อจำนวนเงินจากแหล่งเงินทุนภายนอก 
หรือกล่าวได้ว่ามีด้นทุนที่ถูกและนำไปลงทุนได้ผลตอบแทนที่ลูงกว่าเมื่อเทียบกับลถาบันการเงินอื่นจะ 
ทำให้มีความมั่นคงลูงกว่า

อ ัตราส ่วนเง ินสดต ่อหน ี้ส ่นรวม  มีลมมุติฐานกับความมั่นคงของสถาบันการเงินเป็น 
บวก หรืออาจกล่าวได้ว่า หากลถาบันการเงินมีเงินลดเมื่อเทียบกับหนี้สินรวมมาก คือ มีลภาพคล่อง 
สูงแล้ว โอกาลที่ลถาบันการเงินจะถูกปิดกิจการจะมีน้อยลง คือ มีความมั่นคงมากขึ้น เนื่องจากเมื่อมี 
อ ุปลงค์ต่อเงินกู้เพิ่มขึ้น หรือเม ื่อม ีการทวงถามหนี้ส ินคืน เช่น ม ีการถอนเงินฝากเป็นจำนวนมาก

1 สินทรัพย์ทำรายได้ ประกอบด้วย เงินลงทุนในหลักทรัพย์บวกด้วย จำนวนสินเชื่อลุทธิที่หักค่า 
เผื่อหนี้ลงลัยจะสูญแล้ว
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สถาบันการเงินจะมีสินทรัพย์สภาพคล่องเพียงพอจึงไม่เกิดการขาดสภาพคล่อง อันเป็นสาเหตุที่จะนำ 
ไปล่ปัญหาในการดำเนินกิจการต่อไป

ตารางที่ 4.2
สมมุติฐาน'ของตัว แปรอธิบายในแบบจำลองที่ 2

ตัวแปรอธิบาย เป็นตัวแทนของ สมมุติฐานที่มีต่อโอกาสที่ 
สถาบันการเงินจะเป็นของ 

กลุ่มทุนต่างชาติ

สมมุติฐานที่มีต่อโอกาสที่ 
สถาบันการเงินจะลามารถ 

เพิ่มทุนได้เอง
ค่า log สินทรัพย์ ขนาดกิจการ - +
สินทรัพย์รวม / หน้ี 
สินรวม

อัตราส่วนความ 
เพียงพอของทุน

+ +

ดอกเบ ี้ยค้างรับ / 
เงินให้กู้

อัตราส่วน 
คุณภาพสินทรัพย์

- -

อัตราส่วนส่วนต่าง 
ของดอกเบี้ย

อัตราส่วน 
การทำกำไร

+ +

เงินให้ก ู้/  เงินฝาก อัตราส่วน 
สภาพคล่อง

- -

เนื่องจากในแบบจำลองที่ 2 จะประมาณค่าโอกาสที่สถาบันการเงินจะเป็นของกลุ่มทุน 
ต่างชาติ และโอกาสที่สถาบันการเงินจะลามารถเพิ่มทุนได้ เทียบกับโอกาสที่สถาบันการเงินจะเป็น 
ของรัฐ ด ังนั้นตัวแปรอธิบายในแบบจำลองที่ 2 จึงมีสมมุติฐานกับความมั่นคงของสถาบันการเงิน แบ่ง 
ได้เป็น 2 ส่วน คือ สมมุติฐานที่มีต่อโอกาสที่สถาบันการเงินจะเป็นของกลุ่มทุนต่างชาติ และสมมุติฐาน 
ที่มีต่อโอกาสที่สถาบันการเงินจะสามารถเพิ่มทุนได้เอง

โดยสมมุติฐานของตัวแปรอธิบายที่ม ีต ่อโอกาสที่สถาบันการเงินจะมีกลุ่มทุนต่างชาติ 
เข้ามาลงทุน มีดังต่อไปนี้ ขนาดของกิจการหรอ ค่า log ข อ ง น ท ร ัพ ย ร์ ว ม  มีสมมุติฐานต่อโอกาสที่ 
กลุ่มทุนต่างชาติจะเข้ามาลงทุนเป็นลบ หมายความว่าถ้าสถาบันการเงินมีขนาดเล็กโอกาสที่กลุ่มทุน
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จากต่างชาต ิจะเข ้ามาลงท ุนโดยตรงในสถาบันการเง ินจะมีมากกว่าสถาบ ันการเง ินท ี่ม ีขนาดใหญ ่ 
เนื่องจากมีขนาดไม่ใหญ่มากเกินไปทำให้สามารถเข้ามาลงทุนโดยการถือหุ้นใหญ่เพื่อให้ได้สิทธิในการ 
บริหารได้

อัตราส่วนความเพียงพอของทุน หรือ สินทร้พย์รวม/หนี้%นรวม และอัตราการทำ 
กำไร หรือ อัตราส่วนส่วนต่างของดอกเบี้ย มีสมมุติฐานต่อโอกาสที่กลุ่มทุนต่างชาติจะเข้ามาลงทุน 
เป็นบวก หมายความว่า ถ้าสถาบันการเงินมีสัดส่วนของทุนมากพอ แสดงให้เห็นถึงความมั่นคงของ 
กิจการในระดับหนึ่ง โอกาสที่กลุ่มทุนต่างชาติจะเข้ามาลงทุนจะมีมากขึ้น และถ้าสถาบันการเงินมี 
อัตราการทำกำไรในอัตราที่ลูงจะยิ่งมีโอกาสที่ต่างชาติจะมาดงทุนสูงขึ้นด้วย

สำหรับอัตราส่วนคุณภาพสินทรัพย์ หรือ ดอกเบี้ยค้างรับ/เงินให ้ก ู้ และอัตราส่วน 
สภาพคล่อง หรือ เงินให ้กู้/เงินฝาก มีสมมุติฐานต่อโอกาสที่กลุ่มทุนต่างชาติจะเข้ามาลงทุนเป็นลบ 
หมายความว่า หากสถาบันการเงินมีหนี้ด้อยคุณภาพสูง หรือมีสภาพคล่องตํ่า โอกาสที่กลุ่มทุนต่าง 
ชาติจะเข้ามาลงทุนจะมีน้อยลง

สมมุติฐานของดัวแปรอธิบายที่มีต่อโอกาสที่จะสามารถเพิ่มทุนได้ด้วยตนเอง มีดังนี้ ค่า 
log ของส ินทร ัพย ์รวม  มีสมมุติฐานต่อโอกาสที่สถาบันการเงินจะลามารถเพิ่มทุนได้ด้วยตนเองเป็น 
บวก กล่าวคือ หากสถาบันการเงินมีขนาดใหญ่แล้ว โอกาสที่จะสามารถเพิ่มทุนได้เองมีมากขึ้นด้วย 

อ ัตราส ่วนส ่นทร ัพย ์รวมต ่อหบ ี้ส ่นรวม  มีสมมุติฐานต่อโอกาลที่จะลามารถเพิ่มทุน 
ได้เองเป็นบวก กล่าวคือ ถ้าลถาบันการเงินมีอัตราส่วนสินทรัพย์มากเมื่อเทียบกับหนี้สินจะมีโอกาสที่ 
สถาบันการเงินจะเพิ่มทุนได้ด้วยตนเองมากขึ้นด้วย เนื่องจากมีส่วนที่รองรับความเที่ยงมาก

อ ัตราส ่วน ด อ ก เบ ี้ยค ้างร ับ ต ่อ เง ิน ให ้ก ู้ มีสมมุติฐานต่อโอกาลที่จะลามารถเพิ่มทุน 
ได้เองเป็นลบ เนื่องจากถ้าคุณภาพสินเชื่อไม่ดี หรือมีดอกเบี้ยค้างรับมากเมื่อเทียบกับเงินให้กู้จะแสดง 
ให้เห็นถึงการเลื่อมค่าของสินทรัพย์อันจะนำไปสู่การปิดกิจการของสถาบันการเงิน หรือโอกาสที่ล้ม
เหลวในการเพิ่มทุนของสถาบันการเงินด้วยตนเอง

อัตราส่วนส่วนต่างของดอกเบี้ย มีสมมุติฐานต่อโอกาสที่จะสามารถเพิ่มทุนได้เอง
เป็นบวก หมายความว่า ยิ่งสถาบันการเงินมีความลามารถในการทำกำไรมากเท่าไรก็จะมีความ
สามารถในการเพิ่มทุนด้วยตนเองมากขึ้นด้วย

อัตราส่วนเงินให้กู้ต่อเงินฝาก มีสมมุติฐานต่อโอกาสที่จะลามารถเพิ่มทุนได้เองเป็น 
ลบ หมายความว่า สถาบันการเงินจะมีความสามารถในการเพิ่มทุนได้ด้วยตนเองมากขึ้น ถ้ามีอัตรา 
การปล่อยกู้น้อยเมื่อเทียบกับเงินฝาก คือ มีอัตราส่วนสภาพคล่องที่สูง



62

เนื่องจากฟังก์ซั่นความน่าจะเป็นสะสม (probability function) ของแบบจำลองนี้เป็น 
แบบลอจิลติก (Logistic) ซึ่งไม่เป็นเต้นตรง การประมาณค่าแบบจำลอง Multinomial Logit จึงต้องแก้ 
ปัญหาโดยการใช้ Maximum Likelihood (ML) ซึ่งจะให้ผลการประมาณค่าส์'มประสิทธิที่ constant, 
asymptotically normal และ asymptotically efficient ในขณะทีการประมาณค่าด้วยวิธี Ordinary 
Least Squared (OLS) จะมีวิธีการคำนวณที่ยุ่งยากกว่ามากแต่ไม่มีข้อได้เปรียบใดที่เหนือกว่าวิธี ML 
เมื่อกลุ่มต้วอย่างมีขนาดใหฤj

ในการประมาณค่าแบบ Maximum Likelihood เราลามารถเขียน Likelihood Function
ได้เป็น

L = Prob (y 1,y2,y3) = Prob (y 1) Prob (y2) Prob (y3)

= n n  p n (i)Yin

ท=1 i Ec

เพื่อให้ง่ายต่อการคำนวณจะเปลี่ยนสมการนี้ให้อยู่ในรูปของ Logarithm ของ L

N
L = ร  ร  yJnPn(i)

ก=1 iEc
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โดยเม่ือประยุกต์ใช้กับแบบจำลอง Logit ;

K

P(y=j) = e x p ( I p MXk)
k=1

J-1 K

1 + I  exp dPMXk)

j=l k=l

จะได้ลมการ Likelihood Function ดังนี

K

Log [ Prob(y=j) ] = I  p jRXk

k=1
Prob(y=J)

ในการพยากรณ์ความน่าจะเป็นที่กลุ่มตัวอย่างจะตกอยู่ในตัวแปรตามกลุ่มใดไม่ 
สามารถใช้ค่าท่ีประมาณค่าจากลมการได้โดยตรง เน่ืองจากล่าท่ีประมาณค่าได้จากลมการเป็นค่า log 
ของโอกาสของท่ีกลุ่มตัวอย่างจะตกอยู่ในตัวแปรตามกลุ่มท่ี j เทียบกับโอกาลท่ีกลุ่มตัวอย่างจะตกอยู่ 
ในตัวแปรตามกลุ่มสุดท้ายซ่ึงจะถูกใช้เป็นตัวฐานเพ่ือเปรียบเทียบกับกลุ่มของตัวแปรตามกลุ่มอ่ืนๆ ใน 
การพยากรณ์ความน่าจะเป็นท่ีกลุ่มตัวอย่างจะตกอยู่ในตัวแปรตามกลุ่มใดจะต้องนำค่าท่ีประมาณค่า 
ได้จากสมการไปคำนวณต่อในลมการท่ี 4.1
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Prob(y=j) exp(constant + 2  Pjkxk)
k=1

(4.1)

K

1 + exp(constant + 2 (3jkxk)

k=1

สำหรับโอกาสท่ีกลุ่มตัวอย่างจะตกอยู่ในตัวแปรตามกลุ่มสุดท้ายลามารถคำนวณได้จาก
สมการท่ี 4.2

ในการพิจารณาความแม่นยำในการพยากรณ์จะพิจารณาจากค่า R2p (Percentage of 

Correct Prediction) โดยค่า R2p สามารถคำนวณได้จาก

(LL) ซ่ึงค่าน้ีจะไม่มีค่าต้ังแต่ 0 ถึง 1 โดยถ้า LL ย่ิงมีค่าเพ่ิมข้ึนแสดงว่าอธิบาย model ได้ดีข้ึน เน่ือง 
จาก LL ไม่มี standard upper limit เราจึงต้องประเมินเทียบกับ estimated maximum ทีเรียกว่า 
likelihood ratio (LR test) ซ่ึงคล้ายกับ F test ชอง linear regression model ทำโดยเปรียบเทียบ 
unrestricted LL กับ LL ของฟังก์ชันทีค่า coefficient ทุกตัว restricted เทียบกับ 0 ซึง LR coefficient 
จะสามารถทดสอบ chi square statistic โดยมี degree of freedom เท่ากับจำนวนซองตัวแปรต้น (ไม่ 
รวมค่าคงท่ี)

1 - [ Prob(y=1) + ... + Prob(y=J-1)] (4.2)

จำนวนข้อมลท่ีพยากรณ์ได้ถกต้อง

จำนวนข้อมูลท่ีนำมาศึกษาท้ังหมด

ในการทดสอบนัยสำคัญของค่าพารามิเตอร์เราจะต้องใช้ log-likelihood coefficient
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likelihood ratio = À = L (PR)

L (Pur)

สำหรับการทดสอบความสำคัญของตัวแปรอธิบายที่ทำการศึกษา เราจะพิจารณาจาก 
ค่า Marginal Effect ซ่ึงในกรณีของแบบจำลองโลจิตค่า Marginal Effect น้ีจะไม่มีค่าคงท่ีตลอดเหมือน 
กรณีของการประมาณค่ากำลังลองน้อยสุด โดยค่า Marginal Effect จะมีค่าเปล่ียนแปลงไปตลอดเม่ือ 
ตัวแปรอธิบายเปลี่ยนแปลงไป และจะมีค่าสูงสุดเมื่อค่าของตัวแปรอธิบายตกอยู่ในช่วงกลางของ 
ฟังก์จ่ันการกระจายแบบสะสม ดังน้ันจึงไม่สามารถใช้ค่า Coefficient แทนค่า Marginal Effect ได้ ซ่ึง

ค่า Marginal Effect นีสามารถคำนวณได้โดยการทำ partial derivative Prob(y=j) เทียบกับ x k

ÔProb(y=j) =

i=i

P- แสดงถึง Prob(y=j)
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